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Сандық қатарлар 



Мысал №1. Қатардың қосындысын тап    
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Алынған формуланы қолданып,  қатардың  n -ші бөлік  қосындысын табайық : 
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Сонымен, 
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Ендеше, берілген қатар жинақты және оның қосындысы  
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Мысал №2. 0,...... 12   aaqaqaqа n
 түріндегі қатарды  (геометриялық прогрессия)  

қарастырайық. Онда бөлік қосынды: 
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 Сонымен, қатар  1q  болғанда  ғана  жинақты. 



Салыстыру белгілері: 

1.Егер қандай да  бір N  нөмірінен бастап,  ,...N,Nn,ba nn 1  теңсіздігі орынды болса, онда   

а) (3) қатарының жинақтылығынан  (2) қатарының жинақты екені шығады, 

б) (2)  қатарының жинақсыздығынан  (3) қатарының жинақсыз екені шығады. 
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не екеуі де бірдей жинақсыз. 

Мысал №3.  Қатарды жинақтылыққа  зертте: 
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б)  егер  1l  болса,  (1)  қатары жинақсыз, 

в)  1l   қатардың  жинақтылығы туралы сұрақ  ашық қалады. 

 

Мысал 4. Қатарды жинақтылыққа зертте: 
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б)  гармониялық қатар үшін: 
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Яғни, берілген қатар жинақты. 
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Мысал №6. Берілген қатарды жинақтылыққа зертте: 
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Бұл интеграл  1p болғанда жинақты, ал  1p  жинақсыз.  

Ендеше, (5) қатары 1p болғанда ғана жинақты, ал қалған жағдайларда жинақсыз. 

Егер  р=1 болса,  (5)   қатары біз жоғарыда  5-мысалда қарастырған гармониялық қатар болады  және ол 

жинақсыз. Ал  1p  болса, онда (5) Дирихле қатары деп аталады.   



Мысал №7.      Қатарды жинақтылыққа зертте:   
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берілген қатар жинақсыз.  

 


